

R A P O R T

cu privire la aprobarea activității desfășurate de Consiliul Județean Covasna în domeniul relațiilor externe în cursul anului 2023

La baza Programului de relații externe aprobat prin Hotărârea nr. 20/2022 de către Consiliul Județean Covasna pentru anul 2023, a stat politica promovată de conducerea executivă și de plenul Consiliului Județean Covasna pentru a extinde cooperarea externă în toate domeniile, corelată cu politica externă actuală a României, în calitate de țară membră a Uniunii Europene. Programul de acțiuni în domeniul relațiilor externe a fost aprobat pentru a constitui un mijloc important al dezvoltării regionale, economice și sociale a județului Covasna pe scena politicii regionale la nivelul Europei.

Activitatea de relații externe din cadrul administrației publice locale în România se înscrie în contextul prevederilor constituționale și ale autonomiei locale. Activitatea de relații externe a consiliului județean se desfășoară ca o funcție coparalelă a autonomiei locale. Ea poate fi dezvoltată numai în folosul colectivității locale și în limitele competențelor stabilite prin lege. În privința politicii externe, Constituția României (art.91) stabilește atribuțiile instituției Președinției, Guvernului și Parlamentului, nefăcând referire la autoritățile locale. În general, în legislația română sunt puține acte normative care să reglementeze activitatea de relații externe pentru administrația publică. Rămân atunci ca referință normele cuprinse în Legea 69/1991, art.20 lit. x : “Consiliile locale, județene și Consiliul General al Municipiului București pot stabili legături de colaborare, cooperare și înfrățire cu localități din străinătate”. Având în vedere că ministerul Afacerilor Externe are atribuții exprese în realizarea politicii externe a României și asigurarea coerenței acesteia, rezultă că orice recomandări ale acestui minister în privința relațiilor externe sunt deosebit de utile. Interesul deosebit pentru integrarea euro-atlantică, relațiile de bună colaborare cu statele vecine și amplificarea legăturilor cu alte state vecine sunt direcții importante pentru activitatea externă a statului român și pentru autoritățile locale. Astfel, primăriile, consiliile locale și consiliile județene pot stabili legături de colaborare, cooperare și înfrățire cu structuri similare din străinătate, dar fără să aducă atingere caracterului de stat național unitar al României (obligație prevăzută în Legea 69/1991, art.1 paragraf 4).

Activitatea de relații externe a administrației publice locale presupune cunoașterea și aplicarea jurisprudenței naționale și a celei internaționale, precum și a normelor de protocol extern. În aceeași ordine de idei, se impune o bună cunoaștere a tratatelor internaționale ale României care privesc relațiile externe și cooperarea internațională.

România, prin recunoașterea "Cartei europene a autonomiei locale", conferă colectivităților teritoriale locale, prin autoritățile administrative proprii, posibilitatea de a coopera, în condițiile prevăzute de lege, cu colectivități teritoriale locale din alte state.

De altfel, "Declarația la nivel înalt de la Helsinki" din 1992, semnată și de România încurajează cooperarea între comunitățile locale, și autoritățile locale și regionale, în scopul dezvoltării unor relații de bună vecinătate între țări.

"Convenția-cadru pentru protecția minorităților naționale" prevede, de asemenea, că "edificarea unei Europe tolerante și unite depinde nu numai de cooperarea dintre state, ci și de bunele relații între autoritățile locale, respectând însă Constituția și integritatea teritorială a fiecărui stat". În fine, tratatele internaționale ale României cu vecinii săi au clauze generale privind relațiile externe între autoritățile locale, în sensul că guvernele vor sprijini aceste activități. În context trebuie avut în vedere cadrul general al Legii 151/1998 privind dezvoltarea regională în România, care precizează că obiectivul prioritar al politicii de dezvoltare regională în România este stimularea cooperării interregionale, interne și internaționale.

PRIMIRI:

La invitația președintelui județului Covasna, în data de **7 februarie** președintele Autogovernării Județului **Veszprém** din Ungaria a întreprins o vizită de lucru în județul nostru. Domnia sa a fost însoțit de primarul localității Pápa, acesta având și calitatea de consilier județean. De comun acord cu partea maghiară s-a stabilit ca întâlnirea să aibă un rol informal, urmând a se creiona propunerile de acțiuni comune propuse pentru anul 2023, pentru a marca cele 30 de ani de parteneriat.

În perioada **14-17 martie** a.c. în județul Covasna au fost organizate o serie de manifestări dedicate momentului istoric de la 1848: în data de **14 martie**, secretarul de stat, responsabil cu politici naționale din cadrul guvernului maghiar a luat parte la o depunere de coroane la monumentul industrial de la Bodvaj.

Domnul **CSEKE Attila** ministrul Dezvoltării a participat la manifestările organizate la Târgu Secuiesc în **15 martie**, alături de oficialități locale și invitați.

În data de **14 martie** la Casa cu Arcade, sub patronajul *Centrul Cultural Maghiar Liszt* a avut loc vernisajul expoziției comemorative *Petőfi emlékezete és az 1848-as ereklyék Háromszéken*, expoziție dedicată revoluționarului Petőfi Sándor. Invitați de onoare au fost domnul Potápi Árpád János secretar de stat, responsabil cu politici naționale din cadrul guvernului maghiar, dr. Lukács Ákos consul maghiar, Consulatul Maghiar din Miercurea Ciuc, Vargha Mihály director Muzeul Național Secuiesc, Szebeni Zsuzsanna curator, director Institutul Cultural Maghiar Liszt din Sfântu Gheorghe, Mitu Melinda curator Muzeul de Istorie a Transilvaniei din Cluj, muzeolog-istoric și Tamás Sándor președintele Consiliului Județean Covasna. În cadrul aceleiași manifestări a mai avut loc prezentarea cărții *Egy XIX századi erdélyi református értelmiségi élete*, prezentată publicului de doamna Somogyi Gréta din partea Muzeului și Institutului de Istorie Militară și istoricul Zakar Péter, ambii invitați din Ungaria.

În data de **17 martie** Consulatul Maghiar din Miercurea Ciuc sub patronajul consulului general a organizat ceremonia de înmânare a premiilor *Magyar Arany Érdemrend lovagkeresztje*. Distincțiile oferite au fost acordate în numele statului maghiar celor care prin activitatea în cadrul comunităților se disting în diferite domenii.

Din județul Covasna au fost nominalizați pentru această distincție domnul Nemes Levente directorul Teatrului Tamási Áron din Sfântu Gheorghe și doamna István Ildikó, profesor de muzică, disciplina canto popular din cadrul Școlii Populare de Artă și Meserii din Sf. Gheorghe.

În cadrul unei vizite ce a fost întreprinsă în Transilvania în perioada **23-26 aprilie** vicepreședintele Parlamentului Ungariei însoțit de membrii cabinetului au avut

o rundă de întrevederi cu conducerea administrativă a județului și a municipiului Sfântu Gheorghe.

Comisia pentru Petiții din cadrul *Parlamentului European* a efectuat o vizită oficială în România în perioada **15-18 mai**. Scopul acestei vizite a fost de a audia petiționarii în cauza urșilor bruni. Au fost depuse 9 petiții în decursul anilor 2019-2021, solicitările fiind legate de managementul populației de urs brun, slaba implicare a guvernului în protejarea populației de atacurile urșilor, defrișări ilegale, incluziunea umană în arealul natural al carnivorelor mari, distrugerea pădurilor virgine, construcții ilegale în rezervații naturale, atacuri directe asupra oamenilor, solicitarea modificării și completării Directivei Europene nr. 92/43/EEC din 21 ,mai 1992 care privește conservarea habitatelor naturale de floră și faună sălbatică, reclamarea hotărârii autorităților locale de a ucide 11 urși, uciderea a doi rangeri forestieri care au încercat să stopeze un furt de masă lemnoasă aflat în desfășurare, înăsprirea sancțiunilor legate de distrugerea mediului și protejarea jurnaliștilor care investighează cazuri de corupție, tăieri și transporturi ilegale de lemn. O parte din petițiile înaintate comisiei au fost semnate de persoane publice din județele Brașov, Harghita și Covasna. Ideile generale ce se desprind din cuprinsul petițiilor converg spre solicitarea sprijinului Comisiei în vederea soluționării problemelor cauzate de atacurile de urs brun în arealul Bazinului Carpatic. Problemele cauzate de carnivorele mari s-au intensificat de-a lungul timpului, acutizându-se. Gradul de risc a crescut în toate localitățile urbane și rurale, populația fiind permanent expusă riscului de a fi atacată. Pentru o corectă și echidistantă documentare, membrii comisiei au avut o serie de întrevederi cu toate părțile implicate.

Programul vizitei a debutat la București unde au avut loc discuții cu d-nul Tánzos Barna, ministrul Mediului, Pădurilor și Apelor, cu d-nul Lucian Bode ministrul Afacerilor Interne, cu reprezentanți ai asociațiilor pentru protejarea mediului, activiști, Ong-uri, și cu procurorul responsabil de crime de mediu.

În data de **16 mai** delegația a venit la Sfântu Gheorghe, la sediul Consiliului Județean Covasna, unde au fost organizate întâlnirile cu petiționarii.

În a doua parte a zilei comisia s-a deplasat în stațiunea *Șugaș Băi*, unde a avut loc cea de-a doua rundă de întâlniri în cadrul cărora au fost continuate audierile.

La finalul zilei în Sfântu Gheorghe s-a organizat o conferință de presă în cadrul căreia au fost expuse concluziile activităților din timpul zilei.

Anul trecut am aniversat *30 de ani de la semnarea Convenției de Colaborare cu județul Veszprém din Ungaria*. Pentru a celebra acest moment o delegație condusă de președintele Autogovernării Județului Veszprém s-a aflat în județul nostru în perioada **7-12 iunie**.

Programul destinat acestei aniversări a fost unul variat, acesta debutând cu participarea la inaugurarea Școlii *Horn Dávid* din Comandău, instituție de învățământ care a ars în anul 2017. Din data de 8 iunie în localitatea Comandău, Școala Generală Horn Dávid a devenit din nou funcțională. Această reușită se datorează spiritului comunității din Comandău, localnicilor, alături de care au fost persoane juridice, organizații civile, parohii, Guvernul Maghiar, Autogovernarea județelor Veszprém și Zala, Ministerul Dezvoltării și nu în ultimul rând Consiliul Județean Covasna. La acest moment important din viața comunității au fost invitați domnii Pótápi Árpád János, secretar de stat, responsabil cu politici publice în Guvernul Ungariei și Cseke Attila, ministrul Dezvoltării.

În data de **9 iunie** a avut loc ședința Consiliului Județean Covasna, ședință aniversară, unde au participat alături de corpul de consilieri județeni actuali, în funcție, și fosta conducere a instituției cea care a inițiat și a colaborat cu Autogovernarea Județului Veszprém în mandatele trecute. De asemenea, au mai luat parte delegațiile din Veszprém, cele care la rândul lor au inițiat și susținut relații de colaborare cu localități covășnene. Astfel că, au participat împreună cu reprezentanții consiliilor locale din județ și delegațiile primăriilor din orașul Veszprém, Tapolca, Alsóörs, Pápa, Balatonfüred, Pápakovácsi și Taliándörögd. Ședința festivă s-a organizat la Muzeul Național Secuiesc, instituție reabilitată de curând. Punctul central al întâlnirii a fost semnarea Documentului aniversar, în care se stipulează că „cele două județe, cu ocazia celei de-a 30-a aniversări a relației frățești bazate pe interese comune și beneficii reciproce, își reafirmă intenția de a face ca relațiile lor frățești să fie valabile și în viitor, precum și aspirația comună de a continua să lucreze împreună în beneficiul comunităților lor, pe baza încrederii, egalității și intereselor comune, în conformitate cu principiile cooperării bilaterale”.

În perioada **10-11 iunie** s-a desfășurat manifestarea dedicată artei ecvestre **Galopiada Secuiască**. Delegațiile din județul Veszprém au amenajat împreună cu localitățile partenere din județul nostru standuri unde au fost prezentate produse gastronomice, produse manufacturate, artizanale, materiale de promovare turistică și au fost expuse imagini cu acțiunile derulate de-a lungul timpului între unitățile administrative din cele două țări.

În perioada **25-30 iunie** instituția noastră în parteneriat cu Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului Covasna, au organizat o tabără pentru copii defavorizați din județul Veszprém. Acest program se subscrie programului de colaborare bilaterală dintre cele două structuri administrative, care anul trecut a aniversat 30 de ani de la semnarea convenției. Programul taberelor se desfășoară în

regim de reciprocitate facând parte din sfera acțiunilor sociale. Am primit un grup de 17 copii și 3 însoțitori, aceștia au petrecut o săptămână în județul nostru.

La jumătatea lunii iulie, în stațiunea Tușnad s-a desfășurat Universitatea de Vară, manifestarea a fost gândită în Târgu Secuiesc în anul 1989 la 31 decembrie. Inițiativa de atunci s-a dovedit viabilă în timp, alăturându-i-se în acești ani reprezentanți din tot spectrul politic și civic, din România și din Ungaria. În data de **17 iulie** domnul **Németh Zsolt** parlamentar, președintele Comisiei pentru Afaceri Externe din cadrul Parlamentului Ungariei a fost invitat și a acceptat să fie prezent la o întâlnire informală cu reprezentanții presei din județ și cu semnatarii documentului *Tineretul Europei*. Elaborarea documentului a fost coordonată de FIDESZ, formațiune politică maghiară și Asociația Tinerilor Liberali Democrați Englezi și reprezintă un punct de plecare pentru stabilirea politicii naționale, cu accent pe stimularea unei atitudini și gândiri unitare în diversitatea de curente politice.

Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului Covasna are o colaborare mai îndelungată cu *Fundația „Csányi”* din Ungaria. Din anul 2018 sunt parteneri într-un program lingvistic, (lb. engleză și germană), beneficiarii programului fiind copiii din sistem, mai mari de 13 ani.

Scopul acestei fundații este sprijinirea copiilor talentați aflați în risc social, iar unul dintre obiectivele fundației este învățarea de limbi străine. Programul constă în înscrierea copiilor la un concurs on-line de limbi străine pe perioada unui an școlar, promovarea activității de creație cu posibilitatea oferită câștigătorilor de a participa la o tabăra în Anglia, Croația sau Ungaria.

În data de **24 iulie**, directorul executiv al **Fundației „Csányi”** împreună cu organizatorul de tabără, directorul general al DGASPC Harghita, directorul general al DGASPC Covasna și președintele Consiliului Județean Covasna au participat la o întâlnire de lucru, unde au fost discutate aspecte logistice legate de acțiunile comune viitoare.

Anul 2023 a fost anul în care s-a aniversat trecerea a 200 de ani de la nașterea poetului național *Petőfi Sándor*. De la 1 ianuarie, data estimată de naștere, și până în data de 31 iulie, dată la care s-a stins poetul, au fost desfășurate acțiuni dedicate vieții și operei distinsului revoluționar și erou național. Pentru o organizare unitară și articulată a tuturor programelor subscrise anului *Petőfi 200*, alături de consiliul județean au fost cooptați ca parteneri primăriei și instituții de cultură din județ și partenerii noștri tradiționali din Ungaria.

Domnul președinte i-a invitat pe domnii **dr. Pajtók Gábor**, parlamentar, membru în comisiile pentru justiție și imunitate din cadrul Parlamentului maghiar și pe președintele Autoguvernării Județului Bács-Kiskun, dl. **Rideg László** de a participa în

data de **24 iulie** la chemarea *O floare, pentru Petőfi* ce s-a desfășurat în Târgu Secuiesc. Momentul, la care au luat parte locuitorii orașului Târgu Secuiesc, reprezentanții primăriei și toți cei ce au dorit să aducă un fir de floare prin care să omagieze memoria poetului, a fost punctat și de un moment artistic susținut de actorul **Bánföldi Szilárd**, de la Teatrul de Stat din **Kecsekemét**, județul Bács-Kiskun.

Legătura cu județul Bács-Kiskun este una specială, Petőfi Sándor s-a născut în județul Bács-Kiskun, dar ultimele zile de viață le-a petrecut în Ardeal.

Oficiul poștal actual din Târgu Secuiesc se găsește pe fostul amplasament al hanului Szarvas, locul unde în data de 24 iulie 1849 la trecerea prin regiunea Háromszék s-a cazat poetul. Clădirea vechiului han a fost demolată, ulterior fiind construită clădirea actuală. Strada pe care se află edificiul îi poartă numele, pe peretele clădirii fiind amplasată o placă comemorativă, realizată de sculptorul Vetró András.

Împreună cu partenerul maghiar, pe tot parcursul anului au fost organizate diferite acțiuni comune, tabere pentru copii, concursuri de literatură maghiară, competiții interactive, schimburi de experiență și au fost editate materiale și publicații subscrise temei anului.

Deoarece în această perioadă s-a desfășurat și Universitatea de Vară din Tușnad, *Tusványos*, o parte din program a inclus și participarea la evenimentele organizate în cadrul universității.

Festivalul *Kürtőskalács Delicii Dulci* a ajuns la cea de-a V-a ediție. În anul trecut au răspuns invitației noastre delegații din județele Békés și Csongrád din Ungaria și din Raionul Cimișlia din Republica Moldova, manifestarea desfășurându-se în perioada **6-8 octombrie**.

Manifestarea se înscrie în seria de evenimente dedicate promovării turismului gastronomic din județul Covasna. Pregătirea kürtőskalács-ului face parte din tradiția familiei, este momentul care anunță o sărbătoare, un eveniment important ce reunește membrii familiei, prietenii, vecinii și bineînțeles întâmpină și îmbie oaspeții. Cu siguranță acest ritual, aroma și gustul pot reprezenta o atracție turistică inedită pentru vizitatorii de oriunde. Cu această ocazie a fost pregătit un kürtőskalács uriaș cu o lungime de 20 m, record atins de membrii echipei Organizației de Tineret din Sântionlunca, dar și un produs inedit, un kürtőskalács poleit cu aur alimentar. Acesta din urmă a fost oferit în urma unei licitații, banii obținuți fiind oferți *Serviciului de Ajutor Maltez filiala Covasna*

Membrii delegației județului **Békés**, la fel ca și în anul trecut au amenajat un stand de prezentare a județului și pe parcursul întregii zile au pregătit o specialitate dulce locală, pe care au oferit-o celor care au vizitat standul.

Raionul **Cimișlia** a avut de asemenea un stand de prezentare și a oferit vizitatorilor struguri de masă, fructele reprezentative pentru Moldova. Din partea

raionului au fost oferite două premii, respectiv premiul pentru *popularitate* și premiul *Kürtőskalács-ul Anului din Ținutul Secuiesc*.

Relația dintre județul nostru și Autogovernarea Județului Baranya din Ungaria, se poate nota ca una de succes în ceea ce privește înlesnirea relațiilor de tineret. Imediat după ratificarea convenției de colaborare dintre cele două județe, acum 17 ani, a fost demarată participarea anuală a unui grup de copii la tabăra organizată în localitatea *Dunaszekcső*. Tabăra se organizează pentru școlari, și are ca temă istoria comună, păstrarea tradițiilor și arheologie. Chiar dacă așezările geografice au fost în două teritorii diferite ale Imperiului Roman, una în Câmpia Panoniei și una în Dacia Romană, fondul genetic, moștenirea lingvistică, culturală, tradițiile, obiceiurile, arta războiului și multe alte valori transmise de la înaintașii romani până la noi, reprezintă subiecte actuale ce fac obiectul interesului noii generații de tineri.

Pe baza reciprocității, în perioada **29 octombrie - 2 noiembrie** am primit o delegație din județul Baranya pentru a participa la un program de vizită organizat în județul Covasna destinat cadrelor didactice și profesorilor.

PLECĂRI

În data de **24 ianuarie** domnul președinte a fost invitat și a participat la o serie de dezbateri privind posibilități de cooperare și programe comune, organizate de către Secretariatul de Stat pentru Politici Naționale din **Budapesta** la mănăstirea Carmelitelor. Pentru anul 2023 situația existentă a impus măsuri extreme în managementul de criză și implicarea imediată în sprijinirea comunităților din Transilvania.

În data de **18 februarie**, la **Budapesta** domnul președinte a fost invitat de către *Fundația Polgári Magyarokért* discursul anual al premierului maghiar despre starea națiunii. Evenimentul s-a desfășurat la *Várkert Bazár* în capitala Ungariei.

Fundația Pro Minoritate împreună cu *Fundația Válaszút Népművészet* a organizat tot în această perioadă *Balul Ceangăilor*. Este un eveniment important pentru promovarea culturii ceangăilor, un grup etnic cu o identitate distinctă. Până la sfârșitul sec. al XX-lea ceangăii au păstrat tradițiile arhaice din zestrea culturală a maghiarilor și prin extensie a europenilor. Poziționarea geografică în arealul moldovenesc creează premisa existenței unui grup etnic cu totul special și unic. Păstrarea tradițiilor etnice, culturale, lingvistice și religioase reprezintă un efort continuu, susținut și de populația de etnie maghiară.

Președintele consiliului județean împreună cu vicepreședintele I și cu un consilier din cadrul cabinetului președintelui au fost invitați de vicepreședintele Parlamentului Ungariei de a participa la o vizită de lucru și un schimb de experiență ce s-a desfășurat în data de **2 martie la Budapesta**. Parlamentul legislativ este principalul organ al democrației reprezentative și are un rol important în controlul puterii executive. Programul președintelui a debutat la Eger județul Heves cu prezentarea cărții *Szentanna* al cărei coautor este, iar ulterior în data de **3 martie** programul delegației a continuat cu o serie de întâlniri avute cu conducerea administrativă a județului **Szabolcs-Szatmár-Bereg**. Printre temele dezbătute s-au regăsit confirmarea intenției de a continua programele și proiectele comune subscrise politicilor naționale și inițierea de schimburi de experiență la nivel de autorități administrative.

Comisarul ministerial din cadrul Ministerului Afacerilor Externe din Ungaria a invitat o delegație din partea consiliului județean de a participa la o vizită de lucru și un schimb de experiență pe teme comune administrațiilor județene și locale. Problemele întâmpinate în munca administrativă sunt de foarte multe ori comune, chiar dacă legislațiile din cele două țări sunt diferite. Bunele practici pot fi împărtășite, cooperarea instituțională se poate transforma într-un proiect comun benefic partenerilor. De asemenea programul a mai cuprins și participarea la cursuri de formare profesională de leadership, în domeniile guvernării, integrării și comunicării politice. Delegația condusă de președintele consiliului i-a mai avut în componență pe directorul de cabinet și un consilier din cadrul cabinetului președintelui. Perioada deplasării a fost **1-5 mai**, iar programul s-a desfășurat în **Budapesta**.

În organizarea *Colegiului Mathias Corvinus* din Budapesta și a *Collegium Siculorum* din Cluj Napoca, în perioada **04-06 mai** în **Budapesta** a fost organizat un curs de formare având ca temă bune practici în managementul tinerilor cu talente remarcabile. Au fost delegați să participe la acest curs un consilier județean și un consilier din cadrul cabinetului președintelui.

Adunarea Generală 2023 a Adunării Regiunilor Europene și evenimentele sale conexe s-au desfășurat în perioada **27-30 iunie** în **Barcelona**, Spania fiind găzduită de regiunea membră Catalonia. Adunarea Generală, reuniunea Biroului și evenimentele organizate au fost parte integrantă din Simpozionul de Vară, un eveniment ce s-a desfășurat pe o perioadă de trei zile, având ca temă provocările și oportunitățile regiunilor europene, permițând membrilor să relaționeze și să revigoreze rețeaua paneuropeană. În cadrul Adunării Generale a fost prezentată Strategia multianuală 2023-2030 a ARE, ce va defini misiunea viitoare a ARE, valorile și scopurile sale de bază precum și viziunea pentru anii următori. Mai mult, ARE consideră chestionarea membrilor săi despre propriile priorități și despre modul în care serviciile ARE pot

deveni utile acestora, drept o oportunitate. Instituția noastră în calitate de membru, participând la acest sondaj. Delegația covăsneană a fost compusă din vicepreședintele II și consilieri din cadrul Biroului de Relații Publice

Autogovernarea Județului Veszprém, a invitat și în anul trecut un număr de 23 de copii și 5 însoțitori pentru a participa la tabăra de vară pentru copii, organizată în perioada **26 iunie - 01 iulie** în stațiunea **Csopak**, din județul Veszprém, lângă lacul Balaton. Copii care au fost în tabără provin dintr-un mediu social vulnerabil sau sunt copii instituționalizați în cadrul sistemului de protecția copilului Covasna. Alături de ei, anul trecut au fost și elevi ai școlii Horn Dávid din Comandău. Organizatorii taberei au mai organizat pentru copii și o excursie la *Parcul de aventură Sobri Jóska* din localitatea Kislőd.

Lansarea *Programului comemorativ Petőfi* pentru elevi a pornit de la rezultatele bune colaborări dintre județul nostru și județul **Bács-Kiskun**. Lansarea competiției interactive pentru elevii din clasele V-VIII a pornit de la ideea provocării copiilor să descopere epoca în care a trăit marele poet și să încerce identificarea cu o perioadă istorică ce a produs schimbări în toată Europa. Pentru laureații concursului a fost oferită o excursie prin locurile în care a trăit poetul, știut fiind că acesta s-a născut în județul Bács-Kiskun, iar ultimele zile din viață le-a petrecut în județul Covasna. Concursul a fost lansat în parteneriat de Biblioteca Județeană Bod Péter și Muzeul Haszmann Pál și au fost înscrise în competiție 42 de echipe din 16 școli din 13 localități. Câștigătorii au primit drept premiu câte o excursie, în perioada **3-7 iulie** în județul nostru pentru copii din Bács-Kiskun și în perioada **17-21 iulie** în județul Bács-Kiskun pentru copii din județul Covasna.

Președintele Consiliului Județean Covasna a primit din partea *Fundației Dunaszekcsőért Alapítvány* propunerea de a trimite un grup de elevi la *Tabăra Internațională Lugio*, organizată în localitatea **Dunaszekcső**, județul **Baranya**, în perioada **16-22 iulie**. Fiind o tabără de istorie și arheologie, grupul de copii a fost selectat pe baza rezultatelor obținute la învățătură și la concursul organizat cu tema istorie și arheologie. Acest program se încadrează în programul de cooperare dintre județele Covasna și Baranya, copiii covăsneni fiind prezenți în această tabără an de an, neîntrerupt de 14 ani. Copii au fost însoțiți de responsabilul de program, consilier în cadrul biroului Învățământ, Cultură, Sănătate, Relații cu ONG-uri.

Președintele Consiliului Județean Covasna a primit din partea președintelui Autogovernării Județului Békés invitația de a participa la o întâlnire de lucru organizată în data de **1 august în Békéscsaba**. Tema propusă spre dezbatere a fost identificarea și inițierea de noi programe de colaborare pentru anul 2023, precum și pregătirea aspectelor logistice și de finanțare pentru programele aflate în desfășurare.

Anul trecut am aniversat 30 de ani de la semnarea convenției de colaborare, iar de comun acord a fost stabilită și s-au creionat coordonatele participării la evenimentele legate de promovarea gastronomică, evenimente ce au fost organizate în toamna anului trecut.

Administrația Raionului **Cimișlia** din **Moldova** a transmis invitația de a participa la *Festivalul Național al Strugurelui* ce s-a desfășurat în localitatea Cimișlia în data de **3 septembrie**. Conducerea Consiliului Județean Covasna a hotărât ca instituția noastră să fie reprezentată de secretarul general al județului Covasna, directorul executiv adjunct, un consilier din cadrul Biroului de relații publice și managerul de proiect de la Asociația AGROSIC. La inițiativa comună în data de **4 septembrie** gazdele au organizat o întâlnire de lucru în cadrul căreia au fost creionate viitoarele participări la acțiuni organizate de cele două entități administrative. Datorită specificului acestui festival s-a considerat oportună participarea unui reprezentant al AGROSIC, urmând să fie făcute propuneri concrete de participare a partenerului moldovean la acțiuni organizate de asociație, știut fiind că asociația pe tot parcursul anului a avut activități diverse pentru cei angrenați în sectorul agricol. Ambele județe au o pondere însemnată în activități legate de agricultură, în convenția de colaborare semnată se stipulează inițierea de colaborări și schimburi de experiență și pe acest segment de activitate.

De asemenea s-a urmărit ca participarea la acest festival să fie transformată într-o oportunitate de promovare a județului nostru, prezentând Covasna ca o destinație inedită de călătorie.

Anul trecut au fost aniversați 30 de ani de la semnarea protocolului de colaborare cu Autogovernarea Județului Veszprém. De-a lungul timpului, de comun acord cu partenerii noștri a fost reînnoită convenția de colaborare. În anul 2003 împreună, cele două conduceri ale instituțiilor au reconfirmat textul convenției, la aniversarea de 25 de ani a fost semnat un act adițional de actualizare a obiectivelor, iar anul trecut a fost organizată o ședință de consiliu festivă, unde s-a semnat un nou document, prin care cele două autorități administrative și-au reafirmat intenția fermă de a continua cooperarea în viitor. Fiind an aniversar, au fost organizate în parteneriat o serie de programe, dintre acestea distingându-se taberele pentru copii defavorizați, programele destinate promovării turistice și programele culturale.

Tot în acest context președintele a fost invitat la Veszprém în perioada **8-11 septembrie** pentru a participa la o conferință desfășurată în data de **9 septembrie**, unde tema principală a fost explorarea legăturilor dintre valorile arhitecturale și valorile sociale, efectele schimbărilor climatice, oportunități oferite tinerilor pentru a rămâne în țară și a porni noi afaceri, gestionarea durabilă a pădurilor și alte subiecte de actualitate în societate atât la noi cât și în Ungaria. În cadrul conferinței a fost prezentat

Castelul Mikó din Olteni. Acest obiectiv, monument istoric a fost reabilitat prin proiectul TOP-5.3.2-17-VEI-2021-00002, în parteneriat cu trei universități de stat din Ungaria: din Pécs, Pápa și Veszprém.

În data de **10 septembrie** în stațiunea **Csopak** s-a desfășurat festivalul gastronomic Bakony-Balaton Gasztróünnep. Organizatorii au oferit județului nostru un spațiu personalizat și un stand expozițional de prezentare. În cadrul festivalului au fost organizate târguri meșteșugărești, programe artistice, a fost oferit cadrul prezentării ofertelor turistice și a obiectivelor culturale din județele înfrățite dar, punctul cu cea mai mare atractivitate pentru vizitatori a fost pregătirea și degustarea produselor tradiționale și concursul de gătit. Fiind lună de toamnă, vedetele culinare au fost produsele de sezon, cu toată bogăția oferită de natură. Standul a fost organizat de Biroul de Relații Publice, Cabinetul Președintelui și Asociația de Dezvoltare Intercomunitară AGROSIC.

În perioada **25-28 septembrie** în județul **Zala** din Ungaria s-a desfășurat prima parte a proiectului *Gyarapogjunk együtt*. Proiectul este finanțat de Fundația Bethlen Gábor Alapkezlő Zrt. și a fost cuprins în programul comun de cooperare.

Cunoașterea bunelor practici, a programelor reușite de start-up și a programelor din cercetare și educație reprezintă obiectivul proiectului comun inițiat de județul nostru și Zala. În acest context o delegație din județul nostru a participat cu o delegație de 6 antreprenori la programele organizate de gazde. Delegația a fost coordonată de Biroul Învățământ, Cultură, Sănătate și Relații cu ONG-uri, din cadrul instituției noastre.

Consiliul Județean Covasna și Primăria Municipiului Sf. Gheorghe organizează anual Galopiada Secuiască, cu scopul de a prezerva și promova tradițiile ecvestre secuiești. Evenimentul este considerat semifinala regională, premergătoare Galopului Național din Budapesta. Concurenților, clasati pe primele patru locuri, li se oferă posibilitatea de a-și demonstra măiestria în arta călăritului la *Galopul Național din Ungaria*. Consiliul Județean Covasna a primit din partea directorului de organizare a Galopului Național invitația de a participa la a XVI-ea ediție a concursului internațional ce s-a desfășurat în perioada **30 septembrie - 1 octombrie**, la **Szilvásvár** din Ungaria. În cadrul acestui eveniment, Primăria Bodoc, Asociația AGROSIC și Herghelia **Szilvásvár** (subordonată Ministerului Agriculturii) au semnat un acord de colaborare în scopul promovării echitației, dezvoltării sectorului de creștere a cabalinelor, conservării raselor și organizării de competiții la cel mai ridicat standard. În localitatea Olteni Consiliul Județean Covasna împreună cu Primăria Comunei Bodoc, Federația Ecvestră Română și Asociația Intercomunitară AGROSIC organizează în fiecare an Concursul Național și Internațional de Atelaje cu doi cai.

În perioada **02-04 octombrie** în **Budapesta** președintele a avut loc întâlniri de lucru cu șeful delegației Fundației Civice Maghiare, cu secretarul de stat responsabil pentru politici naționale din cadrul Cancelariei Prim-Ministrului Ungariei și cu comandantul Institutului și Muzeului de Istorie Militară.

Delegația a fost condusă de președintele consiliului județean și i-a avut în componență pe directorul executiv adjunct din cadrul Direcției Juridice și Administrație Publică, un consilier din cadrul Biroului Învățământ, Cultură, Sănătate și ONG-uri și un consilier din cadrul cabinetului președintelui.

În perioada **17-18 octombrie** în orașul **Eger** din județul Heves, Ungaria s-a organizat Festivalul de Valori Europene. Orașul Eger a găzduit în această perioadă de timp și *Festivalul Zilele Cetății și a Vinului*. Participarea la această manifestare reprezintă oportunitatea de a ne prezenta și promova valorile și tradițiile culturale. În cadrul parteneriatului dintre cele două județe se regăsește și această colaborare, fiecare ediție la care suntem prezenți ne motivează să găsim noi atracții pentru publicul vizitator. În anul trecut a fost prezentat un program artistic de muzică populară și dansuri tradiționale, program prezentat de *Ansamblul Perkő* din Sânzieni, completat de o demonstrație de scrimă cu sabie secuiască și o expoziție de haine tradiționale purtate de husari. Directorul Centrului de Cultură al Județului Covasna a susținut o prelegere despre programele și proiectele comune pe care intenționăm să le implementăm în viitor. Din delegație au mai făcut parte consilieri din cadrul birourilor de Învățământ, Cultură, Sănătate și ONG-uri și Relații Publice.

În perioada **19-22 octombrie** la **Békéscsaba**, Ungaria s-a organizat *Festivalul și târgul cârnațului*. Organizatorii acestui festival se mândresc cu o tradiție de aproape 25 de ani, devenind în timp o amplă manifestare gastronomică și de turism, cu un impact pozitiv asupra turismului regional și dovedind totodată importanța turismului de evenimente. De la acest festival a pornit ideea organizării festivalului cârnaților în județul Covasna. An de an, pe baza reciprocității, participăm la acest concurs și la programele culturale, gastronomice, organizate ca programe adiționale festivalului. Dimensiunea festivalului este una impresionantă, înscriindu-se un număr de peste 600 de echipe în competiția de pregătire a cârnaților prin metode și cu ingrediente tradiționale.

Și anul trecut am onorat invitația Autogovernării Județului Békés de a ne înscrie cu o echipă la acest concurs gastronomic. Din delegația consiliului județean au făcut parte angajați din cadrul aparatului de specialitate și a fost condusă de Administratorul Public al județului Covasna împreună cu Arhitectul Șef.

În continuarea programului vizitei delegației în Ungaria din județul Békés, managerul județului s-a deplasat în localitatea **Hatvan** unde a fost invitat la o expoziție

de utilaje pentru exploatare minieră. Județul nostru are în proprietate o mină de andezit în localitatea Malnaș, astfel încât informarea despre tehnologii și noi metode de extracție minieră este benefică specialiștilor noștri pentru viitor.

În perioada **20-22 oct.** sub patronajul Secretariatului de Stat pentru Relații Internaționale din cadrul Ministerului Agriculturii din Ungaria a organizat în **Budapesta** *Târgul Național pentru Agricultură și Industrie Alimentară*. Județului nostru i s-a asigurat un spațiu expozițional unde Asociația AGROSIC a prezentat materiale de prezentare publicului vizitator. Din delegație, împreună cu reprezentanții asociației a mai făcut parte și un consilier din cadrul cabinetului președintelui.

Președintele Consiliului Județean Covasna a primit din partea Direcției pentru Colecții Publice și Cultură a Parlamentului Ungar invitația de a participa la lansarea cărții și filmului documentar *Czetz János 200 – Két nemzet hőse*. Generalul Czetz János, născut în 1822 în localitatea Ghidfaláu, revoluționar pașoptist și apropiat al lui Kossuth Lajos, a emigrat în Argentina unde s-a bucurat de recunoștință pentru contribuția adusă la organizarea cavaleriei argentinene. Evenimentul s-a desfășurat în data de **1 decembrie**, la **Budapesta**.

În data de **30 noiembrie** președintele împreună cu un consilier din cadrul Biroului de Învățământ, Cultură, Sănătate și Relații cu ONG a participat la **Budapesta**, la o întâlnire profesională privind problemele de tineret, respectiv concretizarea activităților pe anul 2024 din seria de pregătire *Collegium Sicularum*. În data de **29 noiembrie** în calitate de delegat la Forumul de turism ecvestru, organizat în orașul **Szekszárd** delegatul nostru a participat o întâlnire de lucru unde au fost dezbătute programe și aspecte legate de sporturile ecvestre. Sporturile ecvestre și cultura ecvestră reprezintă o parte importantă a culturii noastre naționale, considerându-se astfel importantă promovarea acestui Program Ecvestru în bazinul Carpatic, în special în rândul tinerilor. La discuții a participat împreună cu invitații și secretarul de stat, responsabil pentru politicile naționale din cadrul Guvernului Maghiar

Structurile de relații externe din aparatul propriu al consiliilor județene reprezintă rețeaua propice de comunicare la nivel de relații interjudețene, vizând în primul rând diseminarea informațiilor cu privire la oportunitățile de cooperare prin intermediul programelor comunitare. Necesitatea promovării județelor, în contextul politicii Uniunii Europene, precum și oportunitățile deosebite create prin participarea la derularea unor programe comunitare, obligă la eficientizarea structurilor tehnice de Relații Externe din cadrul consiliilor județene.

Promovarea valorilor culturale a prezentat și va reprezenta o prioritate. Prezentarea cărții de vizită culturale a județului s-a făcut prin programe diversificate

concertate. Județul Covasna, deține un patrimoniu cultural pe care avem datoria de a-l conserva, promova și transmite generațiilor viitoare

Necesitatea promovării județelor, în contextul politicii Uniunii Europene, precum și oportunitățile deosebite create prin participarea la derularea unor programe comunitare, obligă la eficientizarea structurilor tehnice de Relații Externe din cadrul consiliilor județene.

Ca o recunoaștere a faptului că dimensiunea internațională adaugă plus valoare, principalele orientări și obiective ale Biroului relații publice au fost întărirea și intensificarea formelor de cooperare internațională.

ÎNTOCMIT

Mirela VOJCIK
Consilier - Biroul Relații Publice